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Co očekává nadnárodní společnost od VŠ? 
Ivo Formánek 

1.  Úvod 

V současné době zaznamenáváme zcela bezprecedentní změny v podmínkách života 
lidí po celém světě. Většinou jde o důsledek globalizace trhu vlivem propojení snad 
všech lidských činností informačními a komunikačními technologiemi (angl. 
Information and Communication Technologies - dále jen ICT). V případě ekonomiky 
jde hlavně o obchod se zbožím, zprostředkování informačních, poradenských a 
finančních služeb a o řízení nadnárodních společností. Výhodou ICT je pak hlavně 
rychlost a přesnost, s jakou jsou uživatelé těchto služeb schopni reagovat na 
nejrůznější podněty. Demokratizace v informacích a v přístupu k informacím pak má 
za důsledek exponenciální nárůst konkurence a vzájemné soutěživosti. Negativem 
pak jsou neustálé turbulence ekonomické i politické. 

Předkládaný příspěvek si všímá některých požadavků, které klade globální prostředí 
nadnárodních firem na kvalitu svých zaměstnanců – tedy i na kvalitu absolventů 
vysokých škol (dále jen VŠ), chtějí-li u těchto firem pracovat. Autor tohoto příspěvku 
se pohybuje v prostředí globálních firem již déle než 10 let a některé zkušenosti, které 
při tom získal, jsou náplní tohoto příspěvku. 

2.  Globalizace lidských zdrojů 

Zhruba od 90. let minulého století se mnoho nadnárodních firem rozhodlo prakticky 
využít nových politických změn ve světě a v zájmu snižování provozních nákladů 
začaly globalizovat své zdroje, tzn. i lidské zdroje. Nosnou myšlenkou globalizace 
lidských zdrojů byla snaha o úsporu mzdových nákladů tím, že část firemních činností 
bude přesunuta z původních „drahých“ zemí (angl. High Cost Countries – dále jen 
HCC) do nových „levných“ zemí (angl. Low Cost Countries – dále jen LCC). Je zřejmé, 
že tento přesun měl a má smysl především tam, kde náklady na mzdy tvořily či tvoří 
rozhodující podíl na nákladech celkových. Jednalo se tedy většinou o činnosti 
standardní povahy, jako jsou standardní výrobní či inženýrské činnosti. Postupem 
doby se zjistilo, že původní odhady o ekonomické výhodnosti LCC byly někdy příliš 
optimistické. Důvodem je skutečnost, že i globalizace lidských zdrojů má svou cenu. 
Nízké náklady na mzdové prostředky byly částečně „vykompenzovány“ obtížnou 
komunikací mezi geograficky distribuovanými členy týmů, kulturními rozdíly, 
problémy s dodržováním požadované kvality, standardů atd.  

Jako příklad dobré praxe si uveďme firmu XY, která se v roce 2001 rozhodla 
vybudovat své „nízkonákladové“ inženýrské centrum (angl. Low Cost Engineering 
Center – dále jen EC) ve Východní Evropě. Toto EC je dnes velmi úspěšné a má dobrou 
perspektivu i do budoucna. 
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Po zvážení všech okolností padlo rozhodnutí firmy XY na Ostravu, centrum 
Moravskoslezského regionu. Důvodů, proč se firma XY rozhodla pro Ostravu, bylo 
více. Z těch nejdůležitějších vybíráme: 

 Výhodná geografická poloha České republiky (Obr. 01). 

 Česká republika jako člen NATO, EU a schengenského prostoru 

 Průměrné platy průmyslových inženýrů v regionu jsou asi o 20 % nižší, než je 
tomu v Praze. 

 Nájmy a služby jsou asi o 10 % nižší než v Praze. 

 Dobrá dopravní dostupnost Ostravy letecky, vlakem, i autem. 

 Vysoká nezaměstnanost v regionu (dlouhodobě mezi 12 až 14 %) a tím i 
dostatek volných kvalifikovaných pracovních sil. 

 Dostatečné zázemí vysokých škol technického typu, kde každý rok studuje asi 
35000 studentů. 

V Ostravě bylo tedy od roku 2001 postupně budováno EC, jehož vývoj (z pohledu 
počtu inženýrů) je zřejmý z Tab. 01. 

Tab. 01 Vývoj počtu pracovníků EC od roku 2002 do roku 2011 

# datum [ pracovníci ] # datum [ pracovníci ] 

1 Leden 2001 1 7 Prosinec 2006 100 

2 Prosinec 2001 5 8 Prosinec 2007 cca 110 

3 Prosinec 2002 5 9 Prosinec 2008 cca 110 

4 Prosinec 2003 9 10 Prosinec 2009 cca 110 

5 Prosinec 2004 21 11 Prosinec 2010 cca 110 

6 Prosinec 2005 51 12 Prosinec 2011 cca 110 

 
Obr. 01 Česká republika jako geografický střed Evropy  
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Způsob, jakým jsou „nízkonákladové“ inženýrské zdroje v Ostravě integrovány do 
globálních, geograficky distribuovaných zdrojů firmy XY, byl a je velmi podobný 
způsobu integrace, který je používán většinou nadnárodních firem. Princip proto 
trochu zobecníme a vysvětlíme. 

 

 

Obr. 02 Integrace nízkonákladového EC do globální organizace – 
zjednodušený komunikační model (AC – „vysokonákladové“ Aplikační 
centrum, EC – „nízkonákladové“ Inženýrské centrum). 

Obr. 03 Integrace nízkonákladového EC do globální organizace – 
zjednodušený komunikační model (AC – „vysokonákladové“ Aplikační 

centrum, AC –  „nízkonákladové“ Mikro aplikační centrum, EC – 
„nízkonákladové“ Inženýrské centrum, Pool – „nízkonákladové“ 
oddělení pro inženýry, kteří nejsou odborně přiřazeni k některému 
z aplikačních center). 
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Zjednodušeně je princip integrace globálních inženýrských zdrojů znázorněn na 
Obr. 02 a Obr. 03. Základem globální organizace jsou organizační jednotky typu 
Aplikační centra (dále také jen AC) a EC (v různých firmách se nazývají různě). 
Aplikační centra bývají tvořena HCC inženýrskými týmy, EC zase LCC inženýrskými 
týmy. U více rozvinutých inženýrských organizací lze v EC ještě identifikovat tzv. mikro 

Aplikační centra (dále také jen AC), která jsou nositeli „know-how“ AC v EC a bývají 
tvořena vysoce kvalifikovanými a zkušenými LCC pracovníky (Obr. 03). Trochu 

zjednodušeně řečeno: AC představují „interface“ mezi AC a EC. 

3.  Co očekává nadnárodní společnost od svých zaměstnanců? 

Z příkladu, který jsme uvedli v předchozí kapitole, a z Obr. 02 a Obr. 03 je zřejmé, že 
globální organizace nadnárodních firem klade na své zaměstnance podstatně vyšší 
požadavky, než je tomu u lokálních organizací. Namátkou a bez nároku na úplnost 
vyjmenujme alespoň ty nejdůležitější: 

 Flexibilita. Pracovníci musí být ochotni akceptovat krátkodobé i dlouhodobé 
služební cesty po celém světě. Například některé projekty bývají velmi dlouhé 
a ve velmi obtížných podmínkách. 

 Ochota akceptovat jiné kultury a zvyklosti. Vzhledem k multikulturnímu 
prostředí musí být pracovníci připraveni jiné kultury a zvyklosti akceptovat 
nebo alespoň respektovat (někdy to nebývá vůbec jednoduché). 

 Komunikativnost. Na rozdíl od lokální organizace je globální organizace daleko 
náročnější na komunikaci. Často se v globální organizaci stává, že kolegu, 
s kterým dlouhodobě spolupracujete a komunikujete, znáte pouze podle hlasu 
a nikdy jej osobně nepotkáte. Lidé proto musí být v globálních organizacích 
maximálně komunikativní a při komunikaci velmi důslední a trpěliví.  

 Odolnost vůči práci pod tlakem. Řídicí struktury nadnárodních firem bývají 
složité a ne vždy transparentní. Ve firmách se proto vytvářejí různé neformální 
vztahy a autority, které mohou být pro budoucí kariéru pracovníků mnohem 
důležitější, než vztahy a autority formální (bývá to někdy hodně stresující). 
Pracovníci tak musí být připraveni na situace, kdy dostávají rozporuplné 
informace a pokyny. Odolnost vůči nedostatku času či nedostatku finančních 
prostředků je pak již brána jako úplná samozřejmost. 

 Proaktivní jednání a maximální úsilí ke splnění úkolů. Od pracovníků se 
očekává, že budou k problémům přistupovat proaktivně a nikoli reaktivně. 
Není např. akceptovatelné, aby jen pasivně čekali na chybějící pokyn či 
informaci (častá chyba u čerstvých absolventů VŠ). V takovém případě musí 
aktivně a asertivně upomínat ostatní, aby jim poskytli to, co ke své práci 
potřebují. Není možné na chybějící podklady či informace jen pasivně čekat. 

 Osobní disciplína. V globální organizaci, která může být geograficky velmi 
distribuovaná, je zvlášť důležité, aby všichni pracovníci plnili své úkoly včas a 
v požadované kvalitě. To, co se dá v lokální organizaci poměrně snadno a 
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operativně korigovat v rámci osobního setkání v jídelně nebo u automatu na 
kávu, to může být v globální organizaci téměř neřešitelným problémem. 

 Jazyková připravenost. Jak již bylo řečeno, globální organizace je extrémně 
náročná na komunikaci. Je nutné proto požadovat od pracovníků velmi dobrou 
jazykovou připravenost. Samozřejmostí je angličtina, stále častěji je pak nutná i 
znalost druhého nebo i třetího jazyka (alespoň na základní jednoduché 
komunikativní úrovni). 

 Odbornost. Dobrá odborná připravenost je další nutnost v globální organizaci. 
Důvodem je skutečnost, že v globální organizaci se lidé střetávají s podstatně 
vyšší konkurencí, než je tomu u lokální organizace. Konkurenti se vyskytují po 
celém světě (nic se nešíří v globální organizaci rychleji, než negativní zprávy – 
lhostejno zda pravdivé nebo nepravdivé – o vašich schopnostech). 

 Profesionální zdatnost a zkušenost. U čerstvých absolventů lze chybějící 
pracovní zkušenosti dočasně akceptovat. U starších pracovníků je však 
pracovní zkušenost a zdatnost nezbytná. Pokud chybí, je dotyčný velmi rychle 
nahrazen kolegou z jiné země či dokonce z jiného světadílu. 

4.  Co očekává nadnárodní společnost od VŠ? 

Máme-li na závěr shrnout to, co očekávají nadnárodní společnosti od VŠ, můžeme asi 
konstatovat následující: 

 Každá nadnárodní společnost má trochu jiné požadavky a nároky na své 
zaměstnance v závislosti na předmětu svého podnikání. Nicméně můžeme-li 
zobecňovat, lze jistě tvrdit, že všechny nadnárodní společnosti hledají 
absolventy VŠ, kteří by co nejlépe splňovali požadavky uvedené v předchozí 
kapitole příspěvku. 

 Co se týče kvality absolventů VŠ, největší připomínky jsou asi obecně ke kvalitě 
absolventů bakalářského studia. Tito absolventi mají zásadní nedostatky jak 
v odbornosti, tak v jazykových znalostech. Jsou prakticky „nepoužitelní“. Pro 
všechny firmy (nejen pro ty nadnárodní) by bylo jistě velmi zajímavé, kdyby 
absolventi bakalářského studia svou odbornost ovládali prakticky. Nikdo po 
nich nežádá znalost řešení „soustav parciálních diferenciálních rovnic 
s okrajovými podmínkami“. Nicméně svou odbornost by měli ovládat alespoň 
na úrovni velmi kvalitního absolventa střední průmyslové školy. V takovém 
případě by absolventi bakalářského studia byli firmami velmi žádaní a velmi 
vyhledávaní (ne na všechno v praxi potřebuji absolventa magisterského či 
doktorandského studia). Museli by ale ještě přidat jazykové znalosti.  

 Co se týče absolventů magisterského a doktorandského studia, tam by 
většinou postačovalo zlepšit jazykovou připravenost. 

Na úplný závěr příspěvku by bylo asi vhodné zdůraznit, že globalizace dnes přináší 
mladým lidem obrovské příležitosti. Byla by velká škoda těchto příležitostí nevyužít. 


